

* 科学家论坛 *

对改进博士生培养工作的几点意见

史济怀

(中国科技大学 合肥 230031)

自从1981年我国建立学位制度以来,研究生教育取得了巨大的进展。中国科技大学也是这样,到现在为止,我校已授硕士学位2476人,博士学位226人,为国家培养了大批高层次人才,这些人大部分成为所在单位的业务骨干。总的说来,我校培养的博士质量是高的,是符合国家的要求的。但在总结十几年来博士生培养工作经验的时候,我们不能不看到培养工作中存在的问题:(1)优秀生源不足,优秀人才愿意继续攻博的不多,博士生招生任务经常不能完成,更谈不上把最优秀的人才选拔出来攻读博士学位;(2)博士生基础面不宽、知识面不广,论文缺乏创新性,这些都直接影响到博士生的培养质量;(3)博士生评估制度不完善,一种可信度高、便于操作的科学评估方法尚待建立。下面仅就第二个问题,谈一点自己的看法和改进意见。

博士生基础面不宽、知识面不广、博士论文创新不够,这是目前博士生培养中较为突出的问题。唐敖庆教授在中国学位与研究生教育学会成立大会的闭幕式上曾就这个问题讲过一段话,大意是:对研究生的培养,欧洲做法与美国不同,德国、英国主张主要做科学研究,或导师指定几本书读一读;美国的做法,要读很多课程,包括读跨学科的和别的系的课程;半个世纪考验下来,还是多读课程这个方式好,因为这样培养的博士生知识面广,后劲足,能适应新形势,很快地转到新兴学科上去。唐敖庆教授的这段话把课程学习的重要性讲得非常清楚,特别是在科学技术飞速发展的今天,知识更新的速度非常快,如果没有足够宽的知识面,在激烈的竞争中势必会跟不上形势,而有被淘汰的危险。我们学校很多教授都有在美国学习、访问或做研究的经历,他们很清楚美国培养博士生的方式,但他们自己在指导博士生时更接近于唐老所说的欧洲模式。我认为并不是他们本人一定要这样做,而是我们现在培养博士生的一些制度决定了只能这样做。这是因为:第一,我们的博士点设在二级学科,当然有的二级学科也相当宽,例如基础数学就是非常宽的二级学科,但有的二级学科并不宽,这在客观上限制了博士生的知识面。第二,我们是博士生导师负责制,博士生是冲着你这位导师来的,录取时已决定了导师,但导师能力再强,他在一二年内能开出的课程也相当有限,虽然我们名义上规定有一个指导小组,但实际上还是指导教师为主。第三,博士生的学习年限规定为三年,头半年的主要精力放在读政治和外语,下半年还要修一门第二外语,按规定博士生做博士论文的时间不得少于两年,对一篇优秀的博士论文来说,两年的时间确实不算多,这样算下来,博士生也只能在做论文的过程中学课程了,学课程的主要目的是为了完成博士论文。第四,似乎有一种习惯势力,我们的学生不愿意多学与他专业无关的课程,有的系开不出过多的课,责任应在校方;而有的系能开出相当水平的课程,学生也因为和他们专业无直接关系不去选,这样就应该采取一些强制

性的措施,用完成学分的数量逼迫他们去学。目前一般博士生的学习模式大概就是这样。至于博士论文的创新不够,除了与博士生知识面不广和所在博士点的群体实力有关外,还和目前培养经费的不足有相当的关系,有的实验做一次要费很多钱,由于经费紧张,也只能点到为止,不能深入做下去,自然会影响研究结果。因此目前的培养模式急需改革。

我们现在研究生培养的体制是硕士、博士两级制,硕士学位作为一个独立阶段,我们的要求是严格的,质量也是好的,对相当一部分学科这种两级制是合适的,是符合中国国情的。但对相当一部分基础学科,特别是以基础研究为主的学科,这种两级制是不适合的。我认为这些学科培养研究生的目的就是要培养高质量的研究人才,能冲到学科前沿去参加国际竞争,因此这些学科应以培养博士为主,而且培养出来的博士应该和世界一些著名大学培养的博士质量相当。如果从这种要求来看,现在的两级制就是弊多利少了:(1)在攻读硕士、博士之初,学生都要花相当时间去读政治和外语,如果合起来,应当可以节省一些时间。(2)硕士、博士两个阶段往往缺乏有机的联系,有相当一批学生当了这位导师的硕士生之后,再去当另一位导师的博士生,而这位博士导师的课题和他的硕士论文大多接不起来,这样势必另起炉灶,要完成高质量的论文时间显得有些不够。

对以培养博士生为主的学科,为了能培养出基础面宽、知识面广、论文质量高的优秀博士,我们认为比较好的办法是以交叉学科为学科点招收硕博连读的学生,学生一进校就以博士生的模式来培养,头两年主要读课程,包括外语、政治及各种业务课程,外语、政治一步到位,以后不再修这方面的课。学生入学后只认定为该交叉学科的硕博连读生,不指定具体的导师。交叉学科中的教授联合为这些硕博连读生开出较多的课程,统称为研究生课程,不再区分为硕士生课程或博士生课程,研究生院要制定学位课程的基本要求和最低的学分数。两年完成学位课程及规定的学分后,举行一次资格考试,通过后由导师和学生作双向选择,最后确定指导教师,进入博士论文阶段,享受博士生待遇。对于通不过资格考试的学生,用一年时间完成硕士学位论文,作为硕士生毕业。我们打算先在非线性科学这个交叉学科中试行这种培养方法。我校在非线性科学方面工作的教授涉及数学、物理、化学、力学多个博士点,其中有十几位博士生导师,能开出比较多的高质量的研究生课程,研究生院将和非线性科学的教授们共同确定最基本的学位课程作为必修课。学生经过这些课程的学习,知识面比原来的培养方法会宽许多,再经过三年的做论文时间,质量应该是有保证的。当然这个方案实行起来也会遇到各种困难,我们将逐步克服困难来推进这种培养方案。我们还将逐步把这种培养模式推广到生命科学、信息科学等交叉学科中去。对有些博士点,虽然是二级学科,但实际上它涉及的面很宽,如前面提到过的基础数学,另外如等离子体物理也是这样。我校等离子体物理的研究集中在聚变等离子体物理、低温等离子体物理及其应用、基础等离子体物理、空间等离子体物理等研究方向上,他们的研究涉及等离子体物理、天体物理、地球物理、光学、核物理、电磁场与微波技术、凝聚态物理、加速器物理与应用八个博士点。因此在培养博士生方面,它也相当于一个交叉学科,应该请相关博士点的教授来开课,或让博士生去听有关博士点的课,这样知识面就能扩大。特别是我校和合肥分院已联合成立了中国科技大学合肥高等研究院,我们将和合肥分院的等离子体所联合起来培养这方面的博士生,联合招生,联合制定培养计划,联合制定学位课程,充分发挥等离子体所和学校的各自优势,这种所校结合的模式对提高培养质量是十分有利的。

对一些偏重技术的学科,应以培养硕士生为主,因为这些学科要完成大量的纵向或横向的

项目，完成项目的过程也是培养的过程。当然也要培养博士，但是少量的，而且是十分优秀的学生。他们既有很强的理论，也有很强的技术，学科本身的发展主要依靠这些人。对这些学科，不宜提倡硕博连读，而以提前攻博为宜。即研究生入学时，作为硕士生来培养，在培养过程中，发现确是优秀人才的，再让他提前攻博作为博士生来培养。在课程学习方面，也可采用前面提到的办法。例如我校的信息科学学科，它以通信与电子系统、电磁场与微波技术和计算机软件三个博士点为支撑，这三个博士点的教授可以联合开出一组高水平的课程让学生们选读，这样知识面的扩充就有保证。我们也将在这方面选点作些试验，以取得培养高质量的偏重技术学科的博士的经验。

我们将在实践过程中不断总结经验，逐步把博士生的培养质量提高到能与世界一流大学相比的水平。

————— * ————— * ————— * —————

* 简讯 *

中国科学院“百人计划”首批招聘 14 人

本刊讯 中国科学院实施的旨在选拔和培养跨世纪学术带头人的“百人计划”，其首批招聘工作于 1994 年 11 月圆满结束，14 名青年学者被列为 1994 年度“百人计划”资助对象。

“百人计划”，即在 2000 年前按学科领域的需要从国内外公开招聘 100 名左右高素质、高水平的优秀青年人才，加大投资强度，期望把他们培养成为跨世纪的高层次学术带头人。该项计划每年招聘选拔 10—15 人。中国科学院今年初宣布实施“百人计划”后，有 64 名海内外青年学者报名应聘，他们全部具有博士学位。经过初选，有 46 人参加了答辩，最后确定了 14 个学科领域的 14 名青年科学家。他们是：曹健林（短波段光学）、施国强（氟化学研究与工程开发）、施剑林（精密陶瓷材料）、孙予罕（一碳化学与工程）、马大为（金属有机化学）、谭华荣（原核生物发育分化的分子生物学）、王恩哥（凝聚态物理）、赵刚（天体物理）、韩申生（强光光学）、郑永飞（稳定同位素地球化学）、康绍忠（土壤侵蚀与节水农业）、高琼（信息生态）、朱日祥（地球深部结构组成与动力学）、刘丛强（地球内部流体的地质作用）。他们的平均年龄为 35 岁，最小的仅 31 岁。他们中有 7 人已获得研究员（教授）职称，其余均为副研究员；有 9 位是国内培养的博士，有 5 位是在国外获得博士学位的，绝大多数都有在国外学习和工作的经历；有 7 人担任研究室的主任或副主任，有 7 人担任课题组长或副组长，有 11 人负责或承担国家级的科研项目。

招聘评审组的专家们认为，这批应聘的青年学者在各个学科领域已做出了优秀的工作，具有较高学术水平，有的已在国内外取得了一定的学术地位。专家们一致认为：这些青年学者基础好，功底又较深，只要给他们创造更好的条件，他们一定能在短期内做出更高水平的工作，有望成为所在学科领域的带头人。

（常甲辰）